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【国家中医药管理局中医诊疗技术推广项目】

中国经筋理论创始人薛立功教授——
经筋疗法与特种针法临床应用研修班
各级有关医疗机构及从业医师：
为了推广普及针灸特色疗法，总结特种针法的临床应用，加强全国各地区中医医疗单位及其医师、健康养生从业人员的交流与合作，由中国民族卫生协会培训部（国家卫计委主管）主办的“经筋疗法和特种针法临床应用研修班”，将于2015年11月16日—22日在四川省成都市·成都中医药大学学术交流中心举办。
经筋理论来源于《内经》,与经脉理论并列成篇。是经络理论的重要组成部分，因历史原因，经筋一直未明确定义。2001年2月由中国中医科学院薛立功教授在《经筋理论与临床疼痛诊疗学》中首次明确提出：经筋即是古医家运用当时的医学语汇，对人体十二条运动力线分布的肌肉、韧带及其附属组织分布规律的总结。综合考量分析，中华传统医学的这一绝世瑰宝，与现代医学疼痛学所述的软组织病因理论如软组织外科、针刀理论及国外激痛点理论，有着惊人的异曲同工之妙。可以说，经筋学就是中华传统医学的“解剖学”，是中华传统医学的明珠。

经筋理论与长圆针疗法是以中医经筋学为纲、西医解剖学为干，清晰的诊断、定位使人一目了然，对疾病的发生规律、传变规律的认识更加清晰明了。与其它疗法相比，操作更简单、治疗更安全、效果更可靠。正如学员所说：“通过经筋理论的学习，对许多疾病的困惑茅塞顿开！”，“学习经筋疗法可以达到临床见效快、远期疗效好、患者口碑赞、经济效益高的效果。”

经筋疗法是由中国针灸学会经筋专业委员会主任委员、中国中医科学院薛立功教授所创立的中医创新理论和疗法，经多家医院联合应用，数百位已经培训学员的临床实践证明：它对于顽固性疼痛、筋性内脏病有着极其显著的疗效！

现将有关事项通知如下：

【培训对象】

    各医院相关科室主任、针灸科、中医科、骨伤科、理疗科、疼痛科、皮外科、康复科从事推拿、软组织损伤、针刀等科室医师，以及针灸按摩机构负责人、理疗师、保健有关人员等。

【课程内容】

    1．经筋理论的形成及经筋总论；

    2．经筋系统对顽固性疼痛疾病的诊疗原理；

    3．如何运用经筋理论对相关疾病进行辨证论治、精确定位方法；

    4．十二经筋循行分布规律和筋结点与结筋病灶点；

    5．掌握长圆针疗法对如下疾病的具体操作方法：

颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症、膝骨性关节炎、强直性脊柱炎、第三腰椎横突综合症、肱骨内外上髁炎、半月板损伤、跟痛症、坐骨神经痛、椎管狭窄、偏头痛、三叉神经痛、神经衰弱、狭窄性腱鞘炎，以及急慢性支气管炎、支气管哮喘、胃及十二指肠溃疡、慢性肠炎、结肠炎、慢性前列腺炎、习惯性便秘、痛风、前列腺炎、痛经、闭经、盆腔炎、月经不调、乳腺小叶增生症、面肌痉挛、面瘫等数十种疾病。

【授课老师】
薛立功教授：中国中医科学院针灸研究所经筋研究室主任，中国针灸学会经筋诊治专业委员会主任委员，经筋理论与长圆针疗法创始人。

    1969年大学毕业后，从事十年骨外科、普外科中西医结合工作。在从医40余年的临床实践和科研活动中，他整理、研究并归纳了中国传统医学中的“经筋”理论，系统总结出200余个“结筋病灶点”及其分布规律，从而为经筋辨证论治开拓了思路，并开创了现代经筋理论。依据经筋辨证治疗理论，又发明了长圆针，以“解结法”治疗顽固痹痛和相关筋性内脏疾病，在临床上取得了确实而可靠的疗效，获得了中医科学界的充分肯定，赢得了广大患者的赞誉。

同时，由薛立功教授主持的 “长圆针治疗膝骨性关节疼痛”的研究通过了国家中医药管理局组织的专家验收和鉴定，获得了国家科技进步奖，并列入国家技术推广和继续再教育项目。2009年6月，由中国针灸学会和国家科技部批准，成立了中国针灸学会经筋诊治专业委员会，薛立功教授出任主任委员。
多年来发表国家级学术论文30余篇，获得多项中国中医研究院、卫生部颁科技进步奖，编著有《针灸有效点图解》《新编针灸学大辞典》《世界卫生组织推荐43种疾病针灸临证指南》《实用针灸百题解》《经筋理论与临床疼痛诊疗学》《430种疾病针灸表解》《中国经筋学》等学术专著。

【培训时间】2015年11月16日—22日（16日报到，17—22日专家讲座及临床示教）
【培训地点】成都中医药大学学术交流中心（四川省成都市一环路西三段）

【培训费用】学费￥4800元/人（含报名注册费、授课费、资料费、证书费、合影等费用。食宿可由组委会统一安排，费用回各单位按规定报销）
【学员待遇】
1、培训结束经考核合格，授予结业证书或继续教育学分证书。

2、参加本班学员均可申报人社部康复理疗师、针灸科医师或国家中医药管理局中医康复理疗师、中医健康调理师（全国通用，网上可查，费用另计）等职业资格证书。因故不能参加培训人员如需申请办理请咨询组委会。

3、报到时交一张2寸免冠彩色照片用于办证。学员带患者免费治疗示教。
【联系方式】中国民族卫生协会培训部学术交流中心
全国统一报名及咨询电话：010—62252518   4000—359—389（传真）      

联系人：龙敏13540693976（可短信报名及咨询）
QQ在线：907554038
网  址：www.yxhypx.com 中国医学会议培训网
微信公众平台：中国医学会议培训网  
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经筋理论与长圆针疗法简介

经筋学说来源于《灵枢经》，与经络学说并列成篇，隋·杨上善所著《黄帝内经太素》，已把经筋与经脉分立卷宗，指出经筋与经脉各有其解剖实体与规律，它们有着质的区别。明·张介宾指出：“十二经脉之外而复有经筋者，何也？盖经脉营行表里，故出入脏腑，以次相传；经筋联缀百骸，故维络周身，各有定位。”

中国中医科学院薛立功教授潜心40余年，遍历浩如烟海的传统中医著作，对经筋理论进行了深入的研究、发掘、整理，提出：十二经筋是古人运用当时解剖学知识，用当时的医学术语，以十二条运动力线为纲，对人体韧带学、肌学及其附属组织生理和病理规律的概括和总结。肌肉、韧带的起止点及其附属组织是人体活动时的受力点，也是非生理性活动的损伤部位，尤其是原本能起保护作用的附属组织，如滑液囊、腱鞘、脂肪垫、滑车、籽骨、副支持带、骨性纤维管及神经出入肌肉或筋膜固有神经孔等，是首先承受非生理性损害的组织。反复的经筋损伤及多次的修复，即可能出现病理性的“横络”，从而导致顽固性疼痛发生之病理。

经数十万临床验案，历经40余年，几易其稿，终著成的《经筋理论与临床疼痛诊疗学》《中国经筋学》《长圆针疗法》等著作，引起了中医界的震动，并获得了中医科学界的充分肯定。2005年，“运用长圆针以解结法辨证松解膝周结筋病灶点治疗膝骨性关节炎疼痛的研究”的系列研究通过国家中医药管理局主持的专家验收和鉴定，并获得了中国中医科学院科技进步奖。长圆针疗法于2006年9月被列入国家技术推广和继续再教育项目，其中“长圆针疗法治疗膝骨性关节疼痛”被评为“适合在社区医院推广项目”。
经筋理论是针灸学的重要组成部分，经筋病是临床多发病，尤其是在中老年人群中常见，许多顽痛痼痹是经筋积累性损伤的结果，某些经络、内脏疾病也是经筋疾病影响和激惹而致。
长期顽痛痼痹的重要原因是经筋多次损伤和反复修复过程中所形成的粘连、瘢痕即“横络”对经络的机械性卡压，造成难于缓解的气血阻滞，出现长期的津液涩渗，聚沫浸润的结果。治疗的关键是用解结针法，分离横络卡压。即“一经上实下虚而不通者，此必有横络盛加于大经之上，令之不通，视而泻之，此所谓解结也”。
根据《灵枢·九针》里对长针、圆针的描述，并参考西汉刘胜墓出土的金针、银针实物标本，薛教授设计发明了长圆针，采用“解结法”对疾病进行诊治，定名为“长圆针疗法”。十余年来，经过中国中医科学院针灸医院、北京中日友好医院、北京藏医院、解放军301医院、306医院、202医院、208医院、广州军区总医院、辽宁中医药大学、吉林市中医院、烟台肿瘤医院、山东济阳县中医院等数十家医院临床验证，长圆针疗法对用常规方法难以取效的各种顽固性疼痛、筋性内脏疾病有良好疗效，包括：

1．骨性关节病：颈椎病、肩周炎、网球肘、腰椎间盘突出症、膝关节骨性关节炎、股骨头坏死、坐骨神经痛、三叉神经痛、顽固性头痛，各种关节痛等顽痛痼疾。

2．筋性内脏病：支气管哮喘、心律失常、结肠炎、哮喘、胃痛、胃溃疡、习惯性便秘、腹泻、心前区痛，女性月经不调、痛经、闭经、盆腔炎、乳腺小叶增生症等，以及面瘫、面肌痉挛、痤疮、黄褐斑、蝴蝶斑等。
正如中国工程院院士王永炎院长所言：“薛立功主任医师立足临床诊疗实践，对于经筋和针刺治痛刻苦钻研，多有著述，成绩斐然，其成果的辐射与推广，对发展针灸学术，提高疗效多有裨益。”
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